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Modul 2, Lekcija 5 
 

 

Diapozitiv 1: Modul 2 Upravljanje proizvodnje hrane in pijače 
 
Diapozitiv 2: Lekcija 5 
Namen te seje je udeležence opremiti s teoretičnim razumevanjem in operativnimi orodji za 
obravnavo živilskih odpadkov v proizvodnji. Raziskali bomo najboljše prakse, od vitkega 
upravljanja in napovedne analitike do strategij sodelovanja in sodelovanja v skupnosti. S 
primeri iz resničnega sveta, kot so Tesco, Nestlé in Starbucks, se bodo udeleženci naučili, 
kako prepoznati neučinkovitosti, izvajati ciljne izboljšave in razširiti uspešne inovacije. Ne 
glede na to, ali gre za izobraževalno ali poklicno okolje, je cilj spodbujati kulturo nenehnega 
izboljševanja in trajnostne rabe virov. 
 
Diapozitiv 3: Uvod v živilske odpadke v proizvodnji 
Proizvodnja hrane je kritično področje, kjer nastajajo živilski odpadki. Razumevanje pojava 
zahteva teoretično perspektivo, ki temelji na trajnostnih načelih, kot sta vitko upravljanje in 
krožno gospodarstvo. Operativno lahko organizacije in podjetja zmanjšajo odpadke z 
izvajanjem strategij upravljanja zalog, revizij odpadkov in načrtovanja proizvodnje. Konkreten 
primer je Tesco, ki je z učinkovitim upravljanjem dobavne verige zmanjšal količino živilskih 
odpadkov za 25 %. V izobraževalnem kontekstu ta razdelek ponuja orodja za analizo in 
zmanjšanje neučinkovitosti v postopkih priprave in javnih naročil, medtem ko v profesionalnem 
okolju ponuja okvir za optimizacijo virov in izboljšanje trajnosti. 
 
Diapozitiv 4: Uvod v živilske odpadke v proizvodnji (nadaljevanje) 
Operativni pristop k zmanjšanju odpadkov pri proizvodnji hrane temelji na uveljavljenih 
metodologijah. Tehnike, kot so spremljanje dobavne verige in prakse upravljanja zalog, kot je 
FIFO (First In, First Out), pomagajo optimizirati uporabo surovin. V izobraževalnem okolju ta 
razdelek omogoča poglobljeno študijo učinkovitih metodologij upravljanja, medtem ko na 
strokovnem področju pomaga pri izvajanju strategij za zmanjšanje odpadkov, kar pozitivno 
vpliva na trajnost in donosnost. 
 
Diapozitiv 5: Vitko upravljanje za zmanjšanje živilskih odpadkov 
Vitko upravljanje, ki je bilo prvotno razvito za proizvodnjo, se uporablja tudi za prehrano in 
upravljanje za zmanjšanje odpadkov in izboljšanje učinkovitosti. Teoretični pristop se 
osredotoča na odpravo dejavnosti, ki ne dodajajo vrednosti (muda), medtem ko se lahko 
operativno sprejmejo orodja, kot so Gemba Walks za prepoznavanje neučinkovitosti, 
metodologija 5S za optimizacijo organizacije delovnega prostora in sistem Kanban za 
upravljanje zalog. Praktičen primer je Chipotle, ki je standardiziral svoje postopke priprave za 
zmanjšanje odpadkov. Ta razdelek je koristen tako za študente kot za strokovnjake, saj ponuja 
praktična orodja za izboljšanje upravljanja virov v kuhinjah in gostinstvu. 
 
Diapozitiv 6: Poznavanje najboljših praks v panogi 
Najboljše prakse za zmanjšanje živilskih odpadkov temeljijo na odločanju na podlagi podatkov 
in sprejetju inovativnih tehnologij. Operativno, podjetja in restavracije lahko izvajajo protokole 
HACCP za varnost hrane, uporabljajo senzorje IoT za spremljanje pogojev skladiščenja, in 
sodelujejo v industrijskih pobudah, kot je Food Waste Reduction Alliance. Praktičen primer je 
Nestlé, ki je implementiral digitalne modele svojih tovarn za optimizacijo procesov in 
zmanjšanje odpadkov. V izobraževalnem kontekstu ta oddelek študente uči o pomenu 
standardizacije in inovacij pri upravljanju s hrano, medtem ko v strokovnem okolju ponuja 
konkretne strategije za zmanjšanje odpadkov in trajnost. 
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Diapozitiv 7: Analiza študije primera za praktične vpoglede 
Analiza študije primera pomaga pridobiti praktične vpoglede v strategije za zmanjšanje 
odpadkov. Operativno lahko preglede študij primerov strukturiramo v kategorije, kot so cilji, 
metode, izzivi in rezultati, z uporabo orodij, kot je SWOT analiza. Pomemben primer je 
Unileverjeva pobuda "Future Foods", ki je uporabila analitiko, ki jo poganja umetna inteligenca, 
za optimizacijo dobavne verige in zmanjšanje odpadkov za 15%. Ta razdelek je dragocen v 
akademskem okolju za razvoj analitičnih veščin in v profesionalnem okolju za prilagajanje 
uspešnih strategij specifičnim potrebam. 
 
Diapozitiv 8: Prepoznavanje priložnosti za zmanjšanje odpadkov 
Prepoznavanje priložnosti za zmanjšanje odpadkov je prvi korak v učinkoviti strategiji 
upravljanja s hrano. Z analizo temeljnih vzrokov in preslikavo toka vrednosti je mogoče 
natančno določiti neučinkovitosti. Praktičen primer je Panera Bread, ki je uporabila napredne 
analitične sisteme za zmanjšanje prekomerne proizvodnje za 18 %. Ta razdelek ponuja 
praktična orodja za ocenjevanje področij za izboljšanje, ki so koristna tako za študente kot za 
strokovnjake iz industrije. 
 
Diapozitiv 9: Izvajanje dobrih praks pri ravnanju z odpadki 
Sprejetje dobro uveljavljenih praks ravnanja z odpadki povečuje trajnost podjetja. Rešitve, kot 
so prerazporeditev presežkov v banke hrane in uporaba napredne programske opreme za 
spremljanje zalog, so ključnega pomena. Walmart je na primer preusmeril 78% svojih 
odpadkov z odlagališč s pobudami za kompostiranje in donacijami. Ta razdelek zagotavlja 
teoretični in praktični okvir za zmanjšanje odpadkov in izboljšanje vpliva živilskih podjetij na 
okolje. 
 
Diapozitiv 10: Skupne strategije za zmanjšanje živilskih odpadkov 
Sodelovanje med oddelki, dobavitelji in zunanjimi deležniki je bistvenega pomena za 
zmanjšanje živilskih odpadkov. Operativni pristop vključuje sorazvoj strategij z dobavitelji in 
uporabo inovativnih tehnologij, kot so senzorji IoT. Marks & Spencer je na primer uvedel 
tehnologijo za spremljanje hladne verige, ki je zmanjšala kvarjenje za 10%. Ta razdelek je 
koristen za razumevanje pomena sodelovanja tako v akademskem kot v poklicnem okolju. 
 
Diapozitiv 11: Metodologije vitkega upravljanja in nenehnega izboljševanja 
Vitki pristopi in pristopi nenehnega izboljševanja (Kaizen) so temeljnega pomena za trajnostno 
zmanjšanje odpadkov skozi čas. Operativno lahko podjetja izvajajo dogodke Kaizen za 
reševanje specifičnih izzivov, uporabljajo metodologije Six Sigma za optimizacijo procesov in 
standardizirajo operativne postopke, da zagotovijo doslednost. Nestlé je ta načela uporabil v 
svojih proizvodnih linijah Maggi rezancev, s čimer je zmanjšal odpadke za 20%. Ta razdelek 
je koristen za študente in strokovnjake, ki jih zanimajo strategije nenehnega izboljševanja pri 
upravljanju s hrano. 
 
Diapozitiv 12: Prilagajanje uspešnih strategij 
Prilagoditev uspešnih strategij zahteva njihovo prilagajanje specifičnim operativnim 
okoliščinam. To je mogoče doseči s pilotnim testiranjem, prilagajanjem rešitev in razvojem 
povratnih zank za izboljšanje pristopov. Starbucks je izvedel globalni program darovanja 
hrane, ki zmanjšuje odpadke, hkrati pa podpira skupnosti v stiski. Ta razdelek študentom 
ponuja orodja za razumevanje prilagajanja strategije, medtem ko strokovnjaki pridobijo 
vpogled v obsežno izvajanje. 
 
Diapozitiv 13: Razvoj spretnosti za inovativne rešitve 
Razvijanje veščin za zmanjšanje živilskih odpadkov se osredotoča na spodbujanje kritičnega 
razmišljanja, tehničnega strokovnega znanja in sodelovanja. Podjetja lahko izvajajo ciljno 
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usmerjene programe usposabljanja, organizirajo delavnice za reševanje problemov in 
ustvarjajo mentorske pobude za izmenjavo najboljših praks. Marriott International je svoje 
kuharje usposobil za nadzor porcij in tehnike zmanjševanja odpadkov, kar je privedlo do 15-
odstotnega zmanjšanja živilskih odpadkov. Ta razdelek je bistvenega pomena za študente in 
strokovnjake, ki želijo razviti praktične spretnosti za inovacije. 
 
Diapozitiv 14: Motiviranje skupin za kolektivni napredek 
Motivacija ekipe je ključnega pomena za uspeh strategij za zmanjšanje živilskih odpadkov. 
Podjetja lahko sprejmejo programe priznanja, organizirajo forume za izmenjavo uspehov in 
izzivov ter trajnost vključijo v cilje uspešnosti. Google je uvedel interno pobudo za konkurenco, 
ki je privedla do 30-odstotnega zmanjšanja odpadkov. Ta razdelek ponuja vpogled v to, kako 
vključiti in motivirati zaposlene za izboljšanje korporativnih praks. 
 
Diapozitiv 15: Izmenjava znanja v panogi 
Izmenjava znanja in najboljših praks povečuje učinek strategij za zmanjšanje odpadkov. 
Sodelovanje na konferencah, objavljanje industrijskih študij in sodelovanje z akademskimi 
ustanovami pomaga širiti učinkovite rešitve. Fundacija Ellen MacArthur sodeluje z globalnimi 
podjetji pri spodbujanju strategij krožnega gospodarstva. Ta razdelek pomaga študentom 
razumeti vrednost izmenjave znanja in ponuja strokovnjakom ideje za strateško sodelovanje. 
 
Diapozitiv 16: Uporaba podatkovne analitike za spremljanje živilskih odpadkov 
Podatkovna analitika je močno orodje za spremljanje in preprečevanje živilskih odpadkov. 
Podjetja lahko uporabljajo programsko opremo za sledenje, napovedno analitiko in digitalne 
nadzorne plošče za prepoznavanje kritičnih področij. Winnow Solutions je v luksuznih 
restavracijah uvedel sisteme umetne inteligence in v dveh letih zmanjšal odpadke za 50%. Ta 
razdelek študente seznani z analitiko podatkov za ravnanje z odpadki in ponuja strokovnjakom 
strategije za optimizacijo virov. 
 
Diapozitiv 17: Nenehno izboljševanje za dolgoročno trajnost 
Nenehno izboljševanje je steber dolgoročne trajnosti pri zmanjševanju živilskih odpadkov. 
Podjetja lahko sprejmejo redne cikle pregledov, zbirajo povratne informacije zainteresiranih 
strani in primerjajo uspešnost z industrijskimi standardi. Sainsbury's je v petih letih zmanjšal 
odpadke za 35% z iterativnimi izboljšavami dobavne verige. Ta razdelek zagotavlja strukturiran 
pristop k zagotavljanju trajnosti v daljšem časovnem obdobju. 
 
Diapozitiv 18: Sodelovanje skupnosti pri zmanjševanju odpadkov 
Vključevanje lokalnih skupnosti v pobude za zmanjšanje odpadkov zagotavlja večji učinek in 
ozaveščenost. Podjetja lahko sodelujejo z dobrodelnimi organizacijami, organizirajo 
izobraževalne delavnice in podpirajo projekte kompostiranja. Whole Foods Market je bankam 
hrane podaril več kot 36 milijonov funtov hrane, s čimer je obravnaval negotovost s hrano. Ta 
razdelek študentom in strokovnjakom prikazuje, kako vključiti skupnosti v strategije za 
zmanjšanje odpadkov. 
 
Diapozitiv 19: Vključitev zmanjšanja živilskih odpadkov v korporativno politiko 
Vključitev zmanjšanja živilskih odpadkov v korporativne politike zahteva jasne cilje, sisteme 
spremljanja in zavezanost vodstva. Danone je zmanjšal količino odpadkov za 50 % v svojih 
evropskih operacijah s trajnostnimi korporativnimi politikami. Ta razdelek strokovnjakom 
ponuja strategije za vključevanje zmanjšanja odpadkov v korporativno upravljanje. 
 
Diapozitiv 20: Sprejetje načel krožnega gospodarstva 
Cilj krožnega gospodarstva je zmanjšati količino odpadkov, ohraniti vire v uporabi in obnoviti 
naravne sisteme. Podjetja lahko oblikujejo menije, ki zmanjšujejo presežek, izvajajo sisteme 
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recikliranja v zaprti zanki in sodelujejo z dobavitelji za trajnostne embalažne rešitve. McCain 
Foods uporablja krompirjeve lupine za proizvodnjo bioenergije, kar zmanjšuje stroške in vpliv 
na okolje. Ta razdelek študente seznani s krožnostjo in strokovnjakom ponuja ideje za 
izvajanje. 
 
Diapozitiv 21: Povečanje inovacij pri ravnanju z živilskimi odpadki 
Povečanje inovativnih tehnologij povečuje učinek strategij ravnanja z odpadki. IoT, blockchain 
in AI optimizirajo zaloge in ohranjanje hrane. Walmart je uvedel blockchain za sledenje svoji 
dobavni verigi in zmanjšanje živilskih odpadkov. Ta razdelek proučuje nastajajoče tehnologije 
za ravnanje z odpadki. 
 
Diapozitiv 22: Merjenje napredka in poročanje o njem 
Spremljanje in poročanje o napredku pri zmanjševanju odpadkov je bistvenega pomena za 
preglednost in nenehno izboljševanje. Podjetja lahko določijo KPI-je, uporabljajo digitalne 
nadzorne plošče in objavljajo letna poročila o trajnosti. Ta razdelek vsebuje orodja za 
količinsko opredelitev rezultatov in prikaz učinka strategij za zmanjšanje odpadkov. 
 
Diapozitiv 23: Prihodnje usmeritve pri zmanjševanju živilskih odpadkov 
Prihodnost zmanjševanja živilskih odpadkov je v tehnoloških inovacijah in globalnem 
sodelovanju. Napovedovanje odpadkov, ki ga poganja umetna inteligenca, regenerativno 
kmetijstvo in mednarodna zavezništva so ključnega pomena za prihodnost brez odpadkov. 
Pobuda YieldWise fundacije Rockefeller je v Afriki prihranila milijone ton hrane. Ta razdelek 
raziskuje prihodnje perspektive za študente in strokovnjake. 
 
Diapozitiv 24: Hvala! 
Hvala, ker ste sodelovali pri tej lekciji. Zmanjšanje živilskih odpadkov na ravni proizvodnje ne 
pomeni le varčevanja s hrano – gre za preoblikovanje sistemov, navad in prednostnih nalog. 
Z združevanjem inovacij, sodelovanja in zavezanosti trajnosti lahko današnje odpadke 
spremenimo v vir prihodnosti. Premikajmo se naprej, ena pametna rešitev naenkrat. 
 


